Влияние доктрины фашизма на мировую культурную жизнь

20-30-х годов XX века

Однажды ко мне в руки попала очень интересная книга. Она называлась «Фашизм: Путь агрессии и гибели». Я был очень впечатлен ей, и когда мне было предложено участвовать в конкурсе, то мне стало интересно, как же фашизм повлиял на мировую культурную жизнь 20-30-х годов ХХ века. Я заново перечитал книгу, потом занялся исследованиями. И появился доклад, который я хочу предоставить вашему вниманию.
1918 год. Версаль. Большая четверка делит мир после Первой Мировой войны. Германия, некогда сильная и могущественная, диктовавшая свою волю Европе, превратилась в страну побежденных. Гиперинфляция, безработица, голод. Волна революций прокатилась по бывшей кайзеровской империи. И возникающий немецкий нацизм являлся реакцией на все унижения страны.
Нацистская партия набирает силу, давя на немецкие национальные чувства, забирается все выше.

В 1933 году 44-летний «вождь немецкой нации» Адольф Гитлер стал рейхсканцлером. В Германии меняется уклад жизни, отныне приспособленный под диктат нацизма. В сентябре 1933 года создана Имперская палата культуры, контролирующая развитие немецкого искусства. Под запрет попали произведения авангардистов и многие другие жанры. Под действие закона о выродившемся искусстве попало более 20 тысяч работ. Но самой яркой пропагандистской акцией нацизма стало сжигание книг в мае 1933 года на площадях немецких городов. Только за одну ночь в Берлине было сожжено десять тысяч книг. Отныне в Германии было запрещено хождение произведений Эриха Марии Ремарка, Зигмунда Фрейда, Эрнеста Хемингуэя и других авторов.

Начало складываться новое монументальное немецкое искусство под эгидой нацизма. И одним из самых значимых направлений станет архитектура.
Гитлер говорил: «Наши здания мы должны рассчитывать не на 1940-й и даже не на 2000-й год. Они, подобно соборам нашего прошлого, должны войти в тысячелетия будущего». Архитектура в нацистском государстве мыслилась важнейшим из искусств, поскольку она показывала силу и мощь партии, утверждавшиеся в облике новых зданий и сооружений, например берлинский «Спортпаласс» или нереализованный проект «Народного дома». Кстати, известно, что архитекторы берлинской Рейхсканцелярии, построенной в германской столице в 1937 году, использовали для украшения фасада здания множество статуй, выполненных в античном стиле. Гитлер любил проводить параллели между Рейхом и Древней Грецией, использовал в своих речах изречения Аристотеля и Геродота об идеальном государстве. Красоту человеческого тела и величие человеческого духа воспевали нацистские скульпторы и художники, поощряло правительство.
Вклад Германии в мировое музыкальное искусство в прошлом неоценим. Многие выдающиеся композиторы, произведения которых известны всему миру, были немцами. Букстехуде, Бах, Глюк в XVIII веке, ХIX век известен творившими в эту эпоху музыкальных гениев Бетховена, Вагнера и Шумана. ХХ век принес радикальные изменения в музыке, связанные с авангардистом Альбертом Шенбергом и его «новой венской школой».
С приходом к власти нацистов в Германии было запрещено исполнять Мендельсона и Мейербера из-за их еврейского происхождения, всех русских и французских композиторов. В кауф-хофах и ресторанах расформировывались джазовые оркестры. Легальную эстраду составляли песни Марлен Дитрих, Марики Рёкк и других певиц.

Но большее внимание нацистское руководство уделяло все же классике. Симфонические оркестры исполняли произведения Бетховена, Вагнера, Стравинского и других разрешенных авторов. Внимание слушателей привлекал фестиваль Вагнера в его родном Байрете, проводящийся каждый год, на котором присутствовал сам фюрер и его подчиненные офицеры.
Кинематограф подвергся не меньшим притеснениям, чем музыка или литература. За пределы  Рейха, спасаясь от нацизма, бежали знаменитые актеры и режиссеры. Но в этот же период началась эпоха монументального кино. В 1935 году выходит картина Лени Рифеншталь «Триумф воли». Героями картины были сами главари нацистской партии.

Немецкий театр также претерпел радикальные изменения. Многие драматурги эмигрировали за рубеж. Новые театральные постановки, созданные послушными режиму драматургами, были проникнуты расистским уклоном и самомнением нацистов.
Однако известно, что фюрер питал пристрастие к запрещенной музыке. Были найдены свидетельства, утверждающие это: несколько десятков потертых пластинок со штампом Рейхсканцелярии, подлинность которых достоверна. Среди коллекции обнаружились записи произведений Чайковского, Мусоргского, Римского-Корсакова - русских композиторов, запрещенных в Германии, записи в исполнении евреев – например, Бронислава Губермана.
В этом и заключается цинизм нацистских лидеров, запрещавших гражданам использовать подобные записи, но втайне слушавших их.
А в это время в молодом советском государстве происходила «культурная революция». Она была направлена на перевоспитание масс в соответствии с большевистской идеологизацией культуры. Культурная революция была направлена на ликвидацию почти поголовной неграмотности.
Многие великие русские ученые, писатели, поэты и композиторы эмигрировали из России, и советские руководители стремились вернуть их. В 1931 году в СССР вернулся М. Горький. Через шесть лет на родину вернулся композитор Сергей Прокофьев, вскоре написавший свой знаменитый балет «Ромео и Джульетта».

Притеснениям от советской власти подвергся молодой ленинградский композитор Дмитрий Шостакович. Критике подверглись его балет «Золотой век» и опера «Катерина Измайлова». Подаваший большие надежды композитор, которому были близки новейшие музыкальные течения, получил жестокий удар. Но это не помешало ему в 1937 году написать блестящую Пятую симфонию, которая получила хороший отзыв у публики и властей.

Таким образом, мы совершили экскурс в 20-30-е годы ХХ века. Увидели, как зарождался германский нацизм, проследили  эру его возвышения. После истории непосредственно самого нацизма мы перешли к культуре. Я перечислил подвергнувшиеся нацистской догматике направления искусства. Затем культурную эволюцию в СССР, тем самым, сравнив несколько ветвей жизни искусства в то время.

Почему нацизм победил в Германии? Почему злая сила пришла к такой власти в мире, которой она не достигала еще никогда? Этими вопросами задаются уже четыре поколения человечества. Но я поставил еще один вопрос: каким методом, кнутом или пряником, влияла на культуру внутри своей страны и во всем мире нацистская идеология? Она безжалостно вычеркивала из своей истории имена великих писателей, артистов, музыкантов и художников, не прошедших проверки нацистской догмой. Она создала новое, «чисто-немецкое» искусство, в котором сочетались и монументальность построек «на века», и тишь пасторальных пейзажей, которые особенно любил Гитлер. Она вмешивалась и в историю искусства других стран Европы и мира, уничтожая национальные «вечные ценности» и нагло насаждая свои. Но у них ничего не вышло. Европа, даже перед жестким давлением, не уступала. Складывалось новое, антинацистское искусство, оно распространялось по Европе. И именно ему пришлось занять место ведущего, когда колосс нацизма наконец будет повержен.

Мне интересно участвовать в этом проекте. Во время своих исследований я пришел ко многим полезным выводам. Например, я понял, что тоталитаризм всегда осуществляет полной контроль над культурой и стремится превратить ее в средство своего идеологического влияния. Это было не только в нацистской Германии, но и в СССР. Поэтому я провел параллели между двумя режимами и пришел к такому выводу.
И в конце хочу сказать. История имеет свойство повторяться, и если человечество не будет смотреть в прошлое, извлекая уроки для себя и потомков, то у него не будет ни настоящего, ни будущего.
